

Las grandes obras benéficas de nuestro pueblo

Se inaugura un nuevo pabellón en el Asilo de Ancianos

A dicho acto prestó gran realce la elocuencia del insigne Obispo de Tenerife.

COMENTEMOS...

La ancianidad desvalida

Al comentario periodístico se ofrece hoy un tema de altísima trascendencia benéfica social: la inauguración de un nuevo pabellón en el Asilo de Ancianos de esta capital, llevada a cabo el domingo último con toda brillantez y en pleno y simpático ambiente popular. Fue ese un acto que a la par conmovió y llevaba a los espíritus las dulces emociones que se derivan de ver a un pueblo realizando la obra humana más hermosa y más digna de merecer las bendiciones de Dios: la de proporcionar albergue tranquilo y confortable, rodeado de amores y cuidados cristianos, a la ancianidad desvalida, a los que van acercándose al final de la vida llevando a cuestas su pobreza y su desamparo familiar, como una cruz simbólica de infortunio y desesperanza...

Entre sus títulos más preciados ostenta Santa Cruz de Tenerife, con honra y nobleza, el de Muy Benéfica. Título ganado a fuerza de excederse en la práctica de la caridad social, de ser pródiga en la realización de aquellas obras individuales y colectivas que conducen a tener siempre atendidas y satisfechas las necesidades benéficas de la ciudadanía. Pero el plausible y confortador es que un pueblo esté constantemente atento a satisfacer los diversos impulsos de su corazón, de sus deberes caritativos, esa hermosa condición social sube de punto, reviste grandeza ejemplar, cuando se encamina a proporcionar a los ancianos desvalidos un Asilo como el que está llamado a ser verdadero orgullo de esta capital y la más ecogida ejecutoria de sus sentimientos altruistas.

El esfuerzo benemérito de unas santas Hermanitas de los Pobres, que en todo momento encuentran apoyo decidido en cuantas puertas adineradas van pidiendo un poco de concurso generoso, ha ido haciendo hasta ahora el milagro de que el Asilo de Ancianos haya llegado a lo que actualmente es. Pero esa obra requiere todavía un máximo impulso, precisa que se la completa en toda la amplitud que abarca el magnífico proyecto del Asilo, para que así pueda por entero satisfacer las grandes necesidades que en ese aspecto de la vida social tiene nuestro pueblo.

¡Son muchos, muchísimos, los semejantes nuestros, los hermanos nuestros, que en Santa Cruz de Tenerife—como en todos los pueblos de la tierra—llegan a la ancianidad, al ocaso de sus vidas, sin más amparo que el de Dios y el que los otros seres caritativos puedan proporcionarles. El anciano pobre, el que camina por el mundo cargado de años y de desventuras, el que sin recursos va peregrinando por la vida en esas edades que más le acercan al sepulcro, es doblemente respetable, y digno de todos los carifios y protecciones fraternales, por su ancianidad y por su pobreza. Y para que en nuestro pueblo pueda llegar a ser recogido el mayor número de sus ancianos pobres, es absolutamente preciso, se impone como una necesidad inaplazable, que a las obras del Asilo de Ancianos se le dé el pujante desarrollo que reclama su pronta terminación.

Ya lo pudo ver nuestro pueblo en el acto de ayer. En el Asilo de Ancianos, nuestros viejecitos pobres están recogidos y cuidados con comedidos y carifios como ya los quisieran para sí en todos los hogares. Están atendidos y cuidados en forma que es preciso verlo para creerlo, en forma que, una vez más, pone de manifiesto la santa y humanitaria misión que en la tierra llevan a cabo las mil veces beneméritas Hermanitas de los Pobres. En manos, pues, de esas abnegadas mujeres, que en madres, hijas y hermanas de los pobres desvalidos se convierten, dábanos confiadamente entregarse el cuidado de nuestros ancianos menesterosos.

Fue acertado grande de la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad y de la Caja de Previsión Social de Canarias—proteccionistas del Asilo de Ancianos—dar al acto del domingo el carácter popular que tuvo. Al efecto ese día el pueblo entero de Santa Cruz de Tenerife, representado en todas sus clases sociales, en una fraternización simpática, culta y de grandes enseñanzas benéficas sociales. Allí pudimos todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, apreciar y admirar, arrancando lágrimas de emoción a nuestros ojos, la magna obra de caridad que representa el Asilo de Ancianos, esa Casa de santidad donde los vanidosos de la vida encuentran hogar confortable y venturoso reposo—en los años en que más lo necesitan—y una verdadera y amorosa prolongación de la familia.

Con su soberana grandilocuencia, con su avasalladora unción evangélica, razonó esa tarde ante nuestro pueblo la voz del sabio y virtuosísimo Príncipe de Tenerife. El Padre Abico, llevó la magia de su verbo impecable y convincente a las inteligencias y a los corazones de nuestro pueblo. A unas y a otros les habló de lo que representa en las sociedades la protección al anciano desvalido. Y al propio tiempo que enseñó, con palabras sentidas y sencillas, el historial caritativo de nuestro pueblo, alentó y excitó a éste a seguir coadyuvando a la total realización de las obras del Asilo de Ancianos y a cuanto se relacione con su sostenimiento.

Ben claro tiene trazados nuestro pueblo sus deberes en ese orden de las necesidades benéfico-sociales. Seguros estamos de que esos deberes cristitativos los llenará siempre cumplidamente, sin necesidad de echar para ello en olvido la protección que dispensa a las demás instituciones benéficas que tan alto hablan de los sentimientos de nuestro pueblo. Y que el espléndido pabellón que antesyer se inauguró en el Asilo de Ancianos—que tiene la sana alegría, limpieza y comodidad de un acogedor albergue familiar—sea un verdadero compromiso que acepta Santa Cruz de Tenerife de dar pronto cima a la hermosa obra de caridad que este Establecimiento lleva a cabo en nuestro pueblo. ¡Tengamos todos constantemente presente—para estímulo de la caridad con los ancianos desvalidos—estas grandes verdades, esta implacable acción que a diario nos ofrecen los valerosos inquietantes de la vida: donde hoy existe riqueza y felicidad, mañana solo puede haber desgracia y miseria; al que hemos visto dueño de los mayores tesoros de la tierra, algún día podremos contemplarlo sumido en la indigencia más espantosa, precursora de un irremediable final de vida en las sales de un Asilo de Ancianos...

PERALES.

inauguró nuestro amadísimo Prelado, Fr. y Abico González Menéndez Relgado.

Por si alguno desconociera la idea de donña Cándida Cáceres, vamos a decir algo de ella a continuación:

Hace ya algún tiempo, se notaba en el Asilo de que nos ocupamos la falta de dos pabellones—al menos uno—, en la parte alta del edificio. El presupuesto que se había concebido para su construcción—13 500 pesetas largas—, no era fácil lograrlo. ¿Qué hacer ante tan imperiosa necesidad, si la Junta carecía de recursos y los ingresos por cuotas cubrían solamente los gastos de sostenimiento de las Hermanas y asilados?

Entonces surgió donña Cándida Cáceres y regaló 500 pesetas para que se verificara una rifa, y con lo que se recaudara por dicho concepto se invirtiera en la construcción de una escuela de madera para poder subir a la planta alta, así incomunicada.

Tal como se pensó, se llevó a la práctica. Poco tiempo después, la escuela quedaba terminada.

Pero he aquí, que las 13 500 pesetas—más necesarias que nunca—, no «aparecían» por parte alguna. La solución a este problema parecía casi imposible, cuando un día acertó a llegar a dicho Asilo don Manuel Cruz, a recomendar una anciana para que se la saliera.

La Superiora, lamentando mucho el caso, tuvo que decir que le era imposible acceder a sus deseos, por carecer de camas y de huesos para ellos.

En vista de esta penosa situación, el Sr. Cruz fue invitado a ver el Asilo y gracias a aquella escalera, construída por iniciativa de la dama de referencia, el Sr. del que nos ocupamos prometió hacer una suscripción entre sus amistades hasta reunir la suficiente cantidad para levantar el pabellón que acaba de inaugurarse en el piso principal de dicho Establecimiento de Caridad.

Ved, como hoy podrán cobijarse en ese edificio varis pobres más, que, para nuestro vergüenza, vienen pululando por la población noche y día.

También son mercederos a nuestro auspicio el Cabillo Escolar de Tenerife, la Junta de Protección a la Infancia y la Caja de Previsión Social, que regalaron para dicho pabellón 6, 6 y 12 camas, respectivamente, equipadas de todo punto.

Actualmente se está construyendo otro pabellón en el lado opuesto al inaugurado, y es de esperar que con la madera para el cielo raso que envió gratuitamente don Cristóbal Bauzá, con la cantidad recaudada por don Luis Zambrano, con motivo de los bailes celebrados en su Fábrica de tabacos durante los días de Carnaval, y con otro poco de dinero que se recibió por donativos, se termine en un breve lapso de tiempo este nuevo pabellón, que buena falta le ha para recoger al resto de los perdidosos, que aún andarán mendigando por la capital y quedándose sobre el frío piso de las aceras y de las plazas públicas.

Los pobres con que hoy cuenta el Asilo son 59, es decir, 40 mujeres y 19 hombres. Las Hermanas son en total once y sus nombres religiosos son: Sor Concepción de Santa Teresa, Sor María de los Santos, Sor Trinidad de los Dolores, Sor Felisa del Patrocinio, Sor Filomena del Rosario, Sor María de los Desamparados, Sor Juana de San José, Sor Ana de la Transfiguración, Sor María de Santa Escolástica y Sor María de San José.

El nombre de la Superiora, es Sor Carmen de San Antolín Salvador, y sus muchas bondades, unidas a su fina delicadeza, hacen de ella una verdadera Religiosa.

En nuestra reciente visita al Asilo, que con tanto celo regenta, tuvo para nosotros toda clase de atenciones y de afabilidades, por lo cual esta Redacción, le queda sumamente agradecida y obligada.

Acompañados de dicha santa mujer, recorrimos diferentes dependencias y en todas ellas observamos la más esmerada limpieza y el más perfecto y armónico orden de cosas.

Durante largo rato, departimos con Sor Carmen de San Antolín y con algunas otras Hermanas que tropezábamos en los pasillos, sobre la marcha y el porvenir del Asilo, obra, según ellas, que merece los más efímeros reconocimientos de la Comunidad.

—Nosotras—nos dijo—, no sabemos como expresar al pueblo de Santa Cruz todo nuestro afecto y eterna

gratitud, ya que, a la más ligera indicación que se ha hecho, siempre ha respondido generosamente con su preciado obolo, para colocar una y otra piedra a este edificio, que es suyo y solo suyo y que nosotros, por altos deberes, le cuidamos no solo a sus pobres que en él encuentran alrgus, manutención y carifio, sino también nos desvolvimos por la mejor conservación de esta espléndida Casa, honra y pregon de los buenos sentimientos que anidan en esta tierra hidalga y hospitalaria.

Estamos verdaderamente asombrados—añadió—, de los adelantos que se advierten en este edificio, pues con ello se ha puesto de manifiesto, una vez más, el interés que imparte en el público porque esta Casa quede pronto terminada.

Mientras así se expresaba Sor Carmen de San Antolín, pasamos por el lugar donde está enclavada la capilla, verdadero modelo de sencillez y melancolía.

En ella musitaban sus craciones varias Hermanas, que, libres de las tareas primordiales del día, se comunicaban por medio de unas plegarias dulces y preñadas de bellos matices, con el reino de Dios...

Durante nuestra visita, quedamos verdaderamente admirados del buen orden y religiosidad que anda en el Asilo, refugio de los menesterosos y consuelo de los afligidos...

Cuando hablamos recorridos las principales dependencias y nos disponíamos a salir, una de las Hermanas nos invitó a tomar un café en el patio de entrada a un joven bastante extraviado por rara idiolez, que, con la mejor de sus sonrisas, saludó nuestra presencia.

La Superiora, con toda su humildad, le preguntó que si pensaba ponerse guapo para la fiesta del domingo. Y él, alborozado de júbilo, contestó a la pregunta trayendo unos zapatos que habían sido de charol y que alguna alma caritativa le remitió para que los luciera en la solemne inauguración del pabellón a que venimos haciendo referencia.

Luego, al hablarle nosotros de dicha fiesta nos dijo, pero dirigiéndose a una Hermana:

—¿Verdad tu, que Manuel Cruz me traerá cigarrros?

Y sin decir más empezaron sus labios a dibujar una extraña sonrisa que revelaba satisfacción, por creerse seguramente que estaba saboreando un rico habano de Ganes...

Fuera de la Casa, nos despedimos de Sor Carmen de San Antolín y de otra Hermana que nos acompañaba, no sin antes construir en nuestra imaginación, con la rápida fugacidad de una cantelina, el resto del edificio que tan alto pone el nombre humanitario de este pueblo.

La inauguración del nuevo pabellón

El acto

El domingo por la tarde, y conforme anunciáramos, se verificó en el Asilo de Ancianos de esta capital, enclavado en las cercanías del puente de Zurita, el acto de la inauguración de un nuevo pabellón destinado a albergar de ancianos desamparados.

Al estar el domingo al acto de que nos ocupamos, pudimos admirar la obediencia que tan benemérita se lleva a cabo, a la vez que observamos, llenos de orgullo, cómo el edificio se yergue majestuosamente en uno de los lugares más estratégicos de nuestra población. Y se yergue como atalaya desde donde se dominan la noble ciudad de Santa Cruz, y el ruidoso y zaldado mar que le bordea con sus suaves y espumosas olas en una caricia de maternal afecto. Y se eleva desde el sitio en que se hizo colocado como pregon de la caridad tinerifeña, para divulgarlo a través de nuestro horizonte oceánico a todos los ámbitos de la tierra, como prueba de los nobles sentimientos de los habitantes de esta capital.

Máximas de caridad

Ya en el interior del benéfico Establecimiento, que sirve de albergue a ancianos desvalidos y desamparados de salud o de fortuna, un ambiente de placidez y bondad satura nuestros almas.

Recordemos las amplias y ventilladas galerías del edificio, deteniéndose al observar unas máximas de caridad impresas, que se encuentran adosadas a los testeros de dichas galerías, de las que insertamos a continuación algunas para que sean conocidas por nuestros lectores:

Esta Casa es de oración, de silencio y de retiro, donde el pobre desvalido halla amparo y protección.

Dios de su bendición al generoso cristiano que da limosna al anciano con benévolo corazón.

Se va más seguro al cielo por la pobreza que por la riqueza.

Lo que das al pobre, a ti te lo das.

La moneda que das al pobre volverá a recuperarla en el cielo.

El rico, dando limosna, y el pobre, recibiendo la bendición, ambos van camino del cielo.

El agradecimiento es la mejor disposición para recibir nuevos favores, tanto de Dios como de los hombres.

Quien socorre a un pobre socorre al mismo Jesucristo.

Plantación de árboles

Otro de los actos celebrados el domingo en el Asilo de Ancianos fué la plantación de árboles en los alrededores del edificio, que la practicaron varios asilados, ayudados por el personal de Montes.

Se plantaron unos 300 arbolitos, clasificados en «cercas australes» y «esculpitos antioqueños».

Este acto fué inspeccionado por el Ingeniero Jefe de Montes, Sr. Ballester, con la cooperación del ayudante señor Roca; pedreguero Domínguez Martín y demás personal de Guardería de los montes de esta capital.

Comidas a los asilados

Con motivo de la inauguración del nuevo pabellón, tuvieron los ancianos asilados de ambos sexos comidas extraordinarias. Por la mañana se les sirvió un desayuno consistente en café con leche, galletas y su respectiva copa de licor.

Después de un lugar al almuerzo, servido por la Caja de Previsión Social de Canarias, conforme al siguiente menú:

El primer plato consistió en sopa de patatas, patatas, patatas, postre, vino, cigarrros.

Por la tarde, después de la bendición del nuevo pabellón del Asilo, fué servida la comida con arreglo al menú siguiente:

Sopa de gallina, gallina estofada, patatas fritas, dulce de ciruela, biscocho, vino, café, cigarrros.

Los ancianos fueron servidos por las Hermanas que prestan servicio en las oficinas de la Caja de Previsión.

El consejo de la Caja don Manuel Herrera, y don Asg 1 Carrillo remitieron cigarrros y cigarrros para los ancianos.

Durante las comidas reinó entre los ancianos asilados la consiguiente alegría y buen humor, al verse tan espléndidamente regados y atendidos.

La bendición del nuevo pabellón

El nuevo pabellón que se inauguró el domingo, siendo bendecido por el Obispo de Tenerife, Fr. y Abico González Menéndez Relgado, se halla situado en el ángulo izquierdo de la parte posterior del edificio, siendo un amplio y ventilado local con numerosas ventanillas que dan a la parte Norte.

El Padre Prelado de este Diócesis llegó al Asilo a las 4 y media de la tarde, acompañado de su secretario particular, el dominico Rdo. Padre José María Iglesias, y del secretario de Obispaado, don Ricardo Perroy.

La Iglesia fué recibida a la entrada del edificio por las autoridades, Superiores, hermanas del Asilo y otras muchas personas.

Después de orar breves momentos en la capilla del Asilo, ante el altar de la Virgen de los Desamparados, el sabio Prelado se dirigió al nuevo pabellón, en medio de las más sinceras muestras de admiración y alegría de la muy numerosa y selecta concurrencia que invadía las galerías del Asilo.

Ya en el nuevo local, donde se hallan instalados 24 camas para asilados, y de cuyo local hizo grandes elogios el Prelado, tuvo lugar el acto de la bendición, en el cual ofició Su Ilustrísima revestido de Pontifical, ayudado de varios sacerdotes.

Hermoso discurso del Prelado

Terminada la bendición, el Insigne Obispo de Tenerife dirigió la palabra a los allí reunidos, pronunciando un brillante y elocuente discurso, ensalzando la caridad cristiana, y al que a continuación damos a conocer a nuestros lectores:

Motivo grande de espiritual satisfacción embarga mi ánimo en estos momentos, al contemplar el espléndido pabellón que acabamos de inaugurar.

Y no menos motivo de satisfacción es para todos, al comprender que en este nuevo tramo de edificio, encontrarán albergue, alivio y carifio, muchos pobres necesitados.

Pero lo más grande, lo más original y bello, es que toda esta obra y todo lo que desde el partir de esta fecha pueda hacerse, ha nacido y nacerá bajo el influjo de la caridad cristiana, de esa caridad evangélica que todo lo puede y logra.

Mi gozo en estos momentos es tan grande, tan extraordinario, que no se le podrá expresar, como siento, la mucha alegría que siento en mi alma y brota de mi corazón.

Yo entiendo, señoras y señores, que de seguir la labor hasta aquí emprendida, este Asilo, sin ninguna género de dudas, será muy superior a otros Asilos similares, esperados por el mundo entero.

Por otra parte, no podemos olvidar, ba-

jo ningún concepto, a estas Hermanas de los menesterosos, que, inspiradas de un santo amor materno, han consagrado su vida y se han desvalido mil veces por nuestros pobres, por esos viejecitos, que, fatigos de familia, albergos y recursos, han venido a esta Casa en busca del carifio que les faltaba y del calor que sus cuerpos endebles y achacosos requerían...

Volviendo a lo que antes decía, añadiré que aparte de la inmensa satisfacción que en todos los pechos debe sentirse por la rápida y feliz terminación de este hermoso pabellón, es innegable que el mismo constituye un nuevo motivo de obligación, que espero sabréis sentir con la misma bondad, con el mismo desinterés y carifio que hasta ahora lo habéis hecho.

El menester, después de todo, que al ver terminada esta obra nos demos cuenta de lo que es y signifi ca.

No basta terminarlo; es necesario también serlo sostener.

Bien sé que en esas prostrimerías del vivir, solo se encuentran miserias morales y materiales; pero bien sé también, que al ampararse en estos edificios a tantos pobres desvalidos, no solo la conseguimos un motivo para aliviar lo mejor posible sus miserias materiales sino que, además, los gramos, indiscutiblemente, la salvación de sus almas... Y esas almas no pel gran; no vuelven al mundo a perderse.

A las almas en este manó de caridad y de fraternal carifio, se las sostiene, se las alimenta y se las empuja hasta el cielo, a fin de que puedan arguir viento desde el más bello y fértil de los reinos, la protección que se presta al Asilo, porque aquí al no se sabe dar amor, sacrificio, abnegación y pureza, símbolos estos que trascienden todo lo creado.

Como está que los que viven en la gracia de Dios y elevan su espíritu sus pensamientos y acciones a Dios, que se consienten como almas y las preparamos convenientemente, con objeto de que puedan ampararse en el seno del Creador.

La finalidad de la obra, no puede ser más cristiana y hermosa. En ella han estribado sus esperanzas muchos corazones contritos por los años de la vida, y a fuer de sinceros, hay que reconocer que las Hermanas, cuya laboriosa y durazura su se siempre desmedida, hacen gala en todo momento de sus magníficos corazones que inmortalizan en esas d más estrecho deber.

El Asilo de Ancianos es una de las instituciones más simpáticas y necesarias en la vida, y por ello, siempre debemos protegerlo, pues como decía antes, es el ampararnos a nosotros mismos, que si rebasar los límites de último exaltación de la juventud, se encuentran abandonados a una más cruel y despiada miseria.

Esta tierra, de este Santa Cruz cristiano y hambriento de luz, ayudan y tienden su mano benéfica para toda obra buena y honrada y por eso estoy cada día más enorguecido de haber venido a esta isla, a la que me envió nuestro Dios, para que viera la grandeza de sus siervos, que, lejos de negar su obra si necesitado, se le eces carifios y compasivo.

Estoy verdaderamente admirado de esta tierra—añadió—, porque en ella se respira grandeza de espíritu, nobles y humanos sentimientos, hospitalidad cristiana, patriotismo y fe.

Por eso debí darme un aplauso a los que hacen bien, con objeto de estimularlos y empujarlos a que lo continúen haciendo, pues no se concibe que los diáconos en nuestra caja nos robe la polilla o el sepulcro, mientras se sabe que hay muchas necesidades ajenas que debemos cubrir con arreglo a la medida de nuestras fuerzas.

Y es que el dinero que guardamos en nuestras arcas, si no lo empleamos en buenas obras, ese dinero es como el no fuera nuestro; mientras que si le damos buen fin, ese tesoro nos pertenece porque hemos sabido aprovecharlo accorriendo a los que la fortuna no supo sostener...

Ah, si yo me resía (nuestro Prelado pronunció otras bellas palabras que nos fué imposible recoger) dar las gracias en nombre de los pobres que habita este Asilo y en nombre de Dios también, a las dignísimas autoridades que han honrado este acto con su presencia, así como al pueblo de Santa Cruz, que ha venido a ver su obra que tanto ha de su alirulista bondades y preclados sentimientos; sentimientos y bondades que han de quedar grabados eternamente en unos viejos corazones, que saben agradecer el bien que se les hace y multar una oración por aquellos que con sus limosnas le endulzan la vejez, como las Hermanas con sus mimos y carifios.

Los que asisten

Entre las numerosas personas que asistieron al acto celebrado el domingo en el Asilo de Ancianos se encontraban los siguientes señores:

Gobernador civil interino, don José Domínguez Minguez; general gobernador militar, don Santiago Calles Verdugo, acompañado de su ayudante el comandante de Infantería don Rafael Lecuona Haridison; alcalde de esta capital, don Santiago García Sanabre; ingeniero jefe de Montes, don Arturo Ballester; comandante de Marías, don José María Estangue; presidente de la Caja de Previsión Social de

De una visita al Asilo de Ancianos

GACETA DE TENERIFE, siempre ha sentido vivísimos simpatía por el Asilo de Ancianos, una de las más nobles y abnegadas instituciones benéficas de nuestra sociedad actual.

Y declamo vivísimas simpatía, porque es indudable—a la realidad nos ateamos—, que en ese Asilo no solo se encuentra un menudro de pan, sino también se recibe carifio, protección y consuelo para pasadas desventuras y sinsabores.

Bien está, pues, que Santa Cruz de Tenerife proteja con espléndida a sea religiosa y altruista Casa, que practica la mejor de las caridades y

blasona en su enseña los máximos sacrificios de abnegación.

Sería tarea muy árdua, enumerar los desvelos y los planes de muchas personas de buen corazón, que abandonando quizá posibles quehaceres, fueron de puerta en puerta pidiendo un obolo para edificar este edificio de asilados, adonde quizá el mañana nos conduzca nuestro destino...

La obra emprendida a favor de este Establecimiento de Caridad, merece no solo nuestro aplauso sino también nuestra mayor gratitud.

Ya que de aplausos y de gratitud hablamos, no podemos olvidar la felizísima idea que tuvo la distinguida dama doña Cándida Cáceres, a quien se debe, hoy por hoy, en primer lugar, este pabellón, que en la tarde del domingo último bendijo e

Canarias y exalcalde de esta capital, don Francisco La-Roche; vicepresidente del Cabildo Insular, don Adolfo B. Acosta, y consejeros don Pedro Duque, don Corolano Guzmán y don Miguel Estarriol; secretario de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, don Juan Augusto Rumeu; Decán de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, don Enrique González Medina, y canónigo don Antonio Méndez; cónsul de Bélgica en Isla, don Fernando De Massey; cónsul de Venezuela, don Julio Hernández; concejales don José Rodríguez Febres, don Luis Zamora, don González, don Asensio Ayala y don Manuel Cruz; Superior de los franciscanos en esta capital, don Vicente Martínez y Padre Francisco Morell; párroco de San Francisco, don Juan B. Irujo; Superior de los Misioneros de esta capital, Padre Ricardo Ayala, y varios Misioneros; capellán del Asilo y Misionero Padre Bernabé; médico de dicho Establecimiento, don José N. Verjar; Superiores y Hermanas de las Siervas de María y Hermanas de la Caridad; don José L. Roche; profratistas del Asilo Victoria y Hospital de Niños, don M. Recasas Acosta de Hardey; y don de Hamilton, respectivamente; periódicos: barcelonés don José Juanquero; director de GACETA DE TENERIFE, don Adolfo Febres Mora; y nuestros compañeros de Redacción don José Gómez-Lanero y B. Jester.

Además asistió una selecta representación del bello sexo de nuestra sociedad, que por los numerosos omisiones de señalar y registrar en cuentas de honoraron con su presencia el acto de que nos ocupamos.

El Obispo de Tenerife presenció la comida servida a los asilados

Una vez terminado el acto de la bendición. Su Ilustrísima, acompañado de las autoridades y demás personas, se trasladó a la terraza de la planta baja del edificio, donde se les sirvió una comida a los asilados, y de la que ya damos cuenta en otro lugar de esta información.

Fue Albino González Menéndez Reigada el que estuvo ante varios asilados, con quienes conversó bondadosamente, y por que se dirigieron a Su Ilustrísima con muestras de entusiasmo y besando su Anillo Pastoral.

Y en especial se detuvo el Ilustre Prelado ante una anciana asilada, que, con verdadera franqueza, conversó con Su Ilustrísima.

Como nota simpática diremos que esta anciana, que cuenta 98 años de edad, saludó al Prelado recitándole los siguientes versos:

Viva esta Casa y el ab. fil. que la hizo, que por dentro está la gloria y por fuera el paraíso. Y por Su Ilustrísima, y todo su acompañamiento, viva la madre Carmen, que es la que nos da el alimento.

Después se dirigió el Prelado hacia el público que se hallaba en los alrededores del edificio y de nuevo pronunció un breve pero brillante discurso ensalzando las virtudes caritativas de este pueblo.

Añadió que el producto de esta satisfacción y que se hallaba orgulloso de contar en su Diócesis con un pueblo como el de Santa Cruz, donde tan arraigados se hallaban los sentimientos de caridad cristiana.

Y terminó felicitando a todos por haber contribuido a que se elevara entre las breñas de aquel barrio un edificio tan grandioso y con deseo a obra tan humanitaria, invitándole a que prosiguiesen cultivando tan caritativos sentimientos, pues pueblos que hacen obras como la del Asilo de Ancianos, son capaces de cosas grandes. Una unánime y calorosa salva de aplausos corrió las últimas palabras del bondadoso y noble Prelado, que ayer vio testimoniar la gran consideración, simpatía y afecto que le profesa Santa Cruz de Tenerife.

A continuación Su Ilustrísima se despidió cariñosamente de todos, regresando en unión de sus familiares a La Laguna, siendo despedido en igual forma que a la llegada.

Otros detalles

Con motivo del acto celebrado el domingo en el Asilo de Ancianos, la Caja de Previsión Social donó una camisa para cada uno de los asilados, así como varias piezas de tela y cigarrillos.

También don Luis Zamorano y don Manuel Cruz hicieron donativos de tabaco.

A esta fiesta del domingo concurrieron, prestando su concurso para la mayor brillantez, la Banda municipal de música y la del Hospital, que durante los actos ejecutaron diversas piezas de su repertorio.

Resumen

Con gran satisfacción hacemos presente que salimos muy bien impresos del acto celebrado el domingo en el Asilo de Ancianos, el que resultó en extremo brillante.

Muy de manifiesto quedó los sentimientos de caridad de los habitantes de esta capital, con la enorme cantidad de personas que acudieron, pues casi era imposible dar un paso dentro del recinto.

Lo que hace falta es que estas iniciativas y buenas voluntades no decaigan, haciendo honor al lema de Muy Noble y Benéfico ciudad de Santa Cruz de Tenerife, que ostenta orgullosa en su escudo.

Consultorio Médico Quirúrgico

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS por el doctor especialista

Corviniano Rodríguez López

Ex ayudante de las Clínicas de París y Bordos. Instalado con todo el instrumental moderno. CONSULTAS DE 10 A 12 Y DE 3 A 5 Teléfono 148. Puerta Canseco 66.

EL SEÑOR Don Leonardo Rodríguez Barrios HA FALLECIDO Su viuda doña Bernarda Martín Rodríguez, sus hermanos doña Bernarda y don Manuel, tíos, primos y demás parientes; Ruego a sus amistades se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y aletas a la conducción del cadáver, hoy, martes, a las 4, desde la casa mortuoria, calle de Canarias núm. 29 al cementerio nuevo, por cuyos favores les vivirán agradecidos. Sta. Cruz de Tenerife, 2 de Marzo de 1926. El duelo se despide frente a las Asuncionistas. No se repanten esquelas

LA SEÑOÑA Doña Pura Hernández Martín Falleció el día 26 de Febrero de 1926 Su viudo don Carlos Peraza Carballo, su hermano, su abuelo, tíos primos, su madre política y demás parientes; Ruego a sus amistades se sirvan asistir a la misa de «Requiem» que en sufragio del alma de la finada, se celebrará en la capilla del Asilo de Ancianos, el miércoles próximo día 3, a las siete y media de la mañana, por cuyo favor les quedará profundamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 1 de Marzo de 1926

Notas de "foot-ball" El domingo deportivo Tenerife 3.-Fomento 1

El encuentro Tenerife-Fomento fue otro encuentro de campeonato. Tuvieron los mismos matices y el mismo cariz de todas las luchas de campeonato. La misma carencia de juego y más que de juego de técnica, igual espíritu de rencor mesquino, exacta manifestación de dureza brutal. En este aspecto puede decirse que colmaron el vaso y que el Fomento tuvo la presunción de coronarlo de espuma.

La rivalidad entre los equipos que está oculta y como escondida en las contiendas amistosas entre los ramilletes de flores y los banderines que cambian los capitanes y entre los abrazos efusivos de éstos, en estos partidos en que se disputan el precioso título, esa rivalidad antigua, se exterioriza más claramente y se hace más pujante.

Las hostilidades en estos momentos de campeonato, no guarda ninguna bella forma. Hay como una explosión de sinceridad, que echa a fuera todo lo sucio y todo lo rampón. El jugador que se debate en esos noventa minutos de lucha no es el mismo que el que se sienta al encuentro amistoso. El público que lo presenciamos tiene otro espíritu, el que palpita junto al instinto.

En estas condiciones, contemplar el partido es algo desagradable. Pero más desagradable aún, es recordarlo luego, en esta penosa obligación de reseñar.

El Tenerife marcó 3 tantos. Y claro está, los blanquiazules han salido triunfadores. Mientras ninguno de los contendientes habían conseguido alterar el tanteador, el encuentro se sucedió muy movido pero sin lucimientos y hay que añadir sin violencia.

En el margen de la mayoría de los jugadores de fútbol, hay una perfecta separación entre estas dos poderosas intenciones: la de marcar tantos y la de hacer juego vistoso e inteligente. Una debería ser la consecuencia de la otra pero, no sucede así.

El traspasar la meta adversaria y conseguir el gol es la médula de toda lucha de campeonato. Y así vamos que mientras los contrincantes solo piensan en marcar tanto, el juego o mejor la técnica, no aparece por ninguna parte. Es que el jugador, solo

ha abierto una de las puertecillas que guardan esas dos intenciones que se alojan en su imaginación. Esto se hizo palpable en el encuentro que nos ocupa. Solo vislumbramos algún alfiler de táctica y esta por parte del Tenerife, en los últimos momentos de la segunda parte, cuando ya el Fomento ya da el empujón y también como alfiler de querer a toda costa forzar la meta del Tenerife, primero por procedimientos legales, más tarde ante lo infructuoso de éstos, por procedimientos violentos e inmorales.

Esta tenaz voluntad en realizar el goal es tan poderosa que casi ahoga cualquier asomo de sentido común. Y cuando aquel a pasa por espíritu que como la mayoría de nuestros jugadores es puramente instintivo, aquella no solo ahoga, sino que hace morir todo vislumbre de inteligencia.

Si el Fomento en el segundo tiempo se hubiera detenido a pensar, la victoria acaso pudiera haber llegado a sus manos. Sin duda, en la puerta del Tenerife, supido por un guardameta que casi desconocía su misión y con la delante rota en su centro, al once sujeta no le hubiese sido difícil obtener un buen tanto. Pero, claro, falta el sentido común y... en busca de tantos se quedan sin tanto.

La segunda parte fue de constante dominio para los blanquiazules y en ella lograron los dos tantos que le dieron el título.

Lombet, el joven seguro del Tenerife fue la figura más saliente de este plebeyo encuentro. Acostumbrados a las modalidades de nuestras divisiones, vemos como algo extraño el juego y la personalidad de Lombet. Pero su despejo corto y tan seco y esa su originalidad tan torca, en este ambiente en que casi todos son iguales a casi todos, merecen la molestia de un comentario. Otro día será.

Para suentar la rivalidad de 22 jugadores, colocaron sobre la cancha a un árbitro, al señor Núñez. Lo único que podemos decir es que fue insuficiente, pese a sus reconocidas cualidades de juez de campo. Minik.

VIDA JUDICIAL EN LA OROTAVA

Santa Misión

Hoy, martes, llegará a la Orotava nuestro amadísimo Prelado

El sábado último comensó en la parroquia María de la villa de la Orotava, la Santa Misión por los Reverendos dominicos Padres José María Ibarra y José María Iglesias, y el Rdo. franciscano P. C. Romeo Soto.

Durante la Misión ocupará la sagrada cátedra el eminentísimo e insignie Obispo de la Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada, que llegará a la Orotava hoy, martes, de cinco a cinco y media de la tarde, anunciándose su llegada con un repique general de campanas.

En la Orotava reina indescribible entusiasmo por escuchar la brillante elma palabra del s. b. lo Padre Albino.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy serán puestas el cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Amount. Don José Navajas 3.800,00; Fernando Hernández 1.124,30; Sr. Tesorero Contador 15.975,14

ELBIOX La pasta dentrifica de suma concentración y la predilecta del público en general. El transporte de los turistas UN COMUNICADO Sr. director de GACETA DE TENERIFE En Plaza. Mi querido amigo: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección una carta suscrita por don Domingo Arcozaren, en la que al parecer se me alude en la declaración 4.ª, pues parece que al Mayato a que se refiere se me refiere, paso a contestarla esperando una rectificación, por la inexactitud de lo que dice Sr. Arcozaren a firma contra mí. A continuación reproduzco lo que referente a mí dice el Sr. Arcozaren: «Que el señor Mayato, propietario de varias cosas, entre ellas una empresa de automóviles y que, como tal empresario, tiene contratado con los compañeros un compromiso para respetar el turno riguroso en el servicio de turismo, siquiere el día 25, faltando a dicho compromiso, seis autos para el Puerto de la Cruz en quince pesetas más cada uno, de lo marcado en tarifa, dando lugar con tal proceder a las protestas y escándalos que promovieron los propietarios y conductores de los demás vehículos perjudicados, viéndose precisado a intervenir para apacalar los ánimos exaltados, por ser el caso del Simatén de aquel distrito, en evitación de una alteración de orden público.»

UN COMUNICADO

Sr. director de GACETA DE TENERIFE En Plaza.

Mi querido amigo: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección una carta suscrita por don Domingo Arcozaren, en la que al parecer se me alude en la declaración 4.ª, pues parece que al Mayato a que se refiere se me refiere, paso a contestarla esperando una rectificación, por la inexactitud de lo que dice Sr. Arcozaren a firma contra mí. A continuación reproduzco lo que referente a mí dice el Sr. Arcozaren: «Que el señor Mayato, propietario de varias cosas, entre ellas una empresa de automóviles y que, como tal empresario, tiene contratado con los compañeros un compromiso para respetar el turno riguroso en el servicio de turismo, siquiere el día 25, faltando a dicho compromiso, seis autos para el Puerto de la Cruz en quince pesetas más cada uno, de lo marcado en tarifa, dando lugar con tal proceder a las protestas y escándalos que promovieron los propietarios y conductores de los demás vehículos perjudicados, viéndose precisado a intervenir para apacalar los ánimos exaltados, por ser el caso del Simatén de aquel distrito, en evitación de una alteración de orden público.»

No soy propietario de varias cosas, como afirma el señor Arcozaren, y esto lo he go constar para que las personas que me conocen, no vayan a suponer que el señor Arcozaren está tratando con algún capitalista. Si tuviese capital, o alguna carrera, no estaría pendiente y ocupado del negocio de automóviles de alquiler. Et-activamente, tengo firmado un compromiso con los demás dueños de automóviles, de respetar el turno para las excursiones de turismo, pero si me no recuerdo dice dicho compromiso que no se servirá ningún automóvil que sea pedido por los intérpretes, pero nunca se ha cumplido el que a los señores que residen en la población, u hoteles, que esperan huéspedes, se les niegue el alquiler de un coche, toda vez que los automóviles de servicio público no pueden negarse a alquilarse, pues para eso los tiene en la parada el dueño.

Es raro el día que no sale algún auto a cualquier hora, hotel tal o cual, y nunca se ha reclamado, toda vez que contra eso no se puede ir. Igual que cuando lo hacen personas que tienen sus autos exclusivamente para atender a sus huéspedes.

El falso, completamente falso, que yo hubiese alquilado el día 25 seis autos para el Puerto de la Cruz, cobrando más por cada coche 15 pesetas sobre el precio de tarifa. Don Watter Hagemann me alquiló los autos 8.187 y 2.174 para ir al Puerto de la Cruz, con objeto de llevar unos señores que esperaba el hotel Marquesa, y como consecuencia de lo que pasó no salió ninguno de los dos autos dejando también de salir uno que su dueño se llama Florencio. Como yo no era encargado de alquilar ningún auto, mal podía cobrar 15 pesetas más por cada uno, pues el encargado de ello le habló directamente a cada día, ignorando yo la cantidad de autos que el encargado había alquilado y quienes eran.

El auto 3.187, marca «Studebaker», fue ese mismo día de viaje; para el Puerto de la Cruz cuando le correspondió su turno, con tres señores extranjeros, los cuales abonaron 65 pesetas, cantidad que en mi presencia dijo el señor Hagemann que abonase al chófer.

Como el señor Arcozaren, si aludirme en su carta, haciendo una relación que no se ajusta en nada a lo sucedido, da pruebas de desconocer el proceso del asunto, voy a informarle de todo lo acaecido. El día 23 se me presentó don Watter Hg manu dicié dome que se había hecho cargo del paraje que venía a quedarse una temporada en los hoteles de la Plaza, La Laguna y Puerto de la Cruz, para lo cual necesitaba alquilar autos que tuviese la seguridad que no le faltaban, pues tenía que con el gran número de pasajeros que traía a su bordo el vapor «Monte Olyva» y coincidiendo esa día con la salida de un vapor de la Compañía Yacward y otro de Compañía Ingles, podía encontrarse sin medios de locomoción, para que el pasaje lle-

Cooperativa Cívico-Militar

DES SANTA CRUZ DE TENERIFE CONVOCATORIA

En cumplimiento del artículo 50 del Reglamento se convoca a Junta general para el domingo 7 de Marzo a las 15 de su tarde en los salones de la sociedad La Benéfica, calle Ruiz de Padrón número 13, para tratar de los asuntos sociales, según la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1. Lectura y aprobación del acta anterior. 2. Lectura de Balance, cuentas y memoria del año 1925. 3. Discusión y aprobación de las mismas. 4. Elección de las cargos que resulten vacantes. 5. Proposiciones de la directiva y socios. Se ruega encarecidamente la asistencia. Santa Cruz de Tenerife 24 de Febrero de 1926. El secretario, Julio Navarro. V. B.—El presidente, Amado Zarita.

HOTELITOS

Se venden 7, en La Laguna, acabados de construir y desocupados, con puestos de jardín, sala, 3 habitaciones, comedor, cocina, cuarto baño completo de Bidel, W.C. bañador, lavamanos, ducha, agua a presión, luz eléctrica y gas. PRECIO 20.000 PESETAS CADA UNO. Informará Román Morales Rufino, Castillo núm. 22.—Santa Cruz (120)

Si desea leer

novelas morales por poco dinero, compre

NUESTRA NOVELA

que lleva publicadas 48 preciosas novelas costando solamente doce pesetas. Se envía a los pueblos remitiendo el importe por giro postal y aumenta 50 cts. para franquicia. Librería Católica, San Francisco 7. Santa Cruz de Tenerife.

Se vende

un coche Rugby, sin uso. Para informes: en Santa Cruz, calle 25 de Julio número 13 derecha. En Garachico, señora presidenta del Hospital.

Pérdida

Se extravió el domingo de Canavieles un rosario de plata; tiene dos medallones, uno con el nombre de María y el segundo con el de Jesús. Se ruega a la persona que lo haya hallado lo entregue en la calle de la Rosa, núm. 75, donde se le gratificará por ser un recuerdo.

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios amortizables hasta en cincuenta años al 5.50 por ciento, sobre toda clase de propiedades rústicas y urbanas. Operaciones ventajosísimas para facilitar la compra de fincas.

Habiendo legado el Inspector que reconocerá las fincas que se ofrecen en garantía de los préstamos que se solicitan, se invita a los interesados para que presenten sus peticiones.

Para informes dirigirse al agente de Préstamos en Canarias, ALFONSO XIII 3 JUAN YANES PERDOMO TELEFONO 11

Gran rebaja de precios

Lo mejor y más barato en toda clase de modelos de calzado, lo encontrará usted en LA BOTA DE PARIS. Visítenos y se convencerá. Joaquín Colla, San Francisco, 12. (Frente a la torre). TODO A PRECIOS INCREIBLES

Doctor Ricardo Castelo

Diplomado de la Escuela Española de Neumología y Médico Bucodental por oposición de Sanidad Exterior. CONSULTA Y LABORATORIO

José Murphy 2, esquina a Castillo

Tratamiento de la tuberculosis por la sanocrisina seguido por los mejores análisis de Laboratorio para guía de su empleo y acción. Teléfono número 646

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

En la Academia de Jurisprudencia

España y el puesto permanente en la Liga de las Naciones. -- Importante reunión

Madrid, 28 3'15. -- En la Academia de Jurisprudencia, de esta corte, se ha celebrado una reunión con objeto de tratar y defender los derechos que asisten a España para ocupar un puesto permanente en la Liga de las Naciones.

Este acto ha sido organizado por la Asociación de Propaganda en España de la Sociedad de las Naciones.

Dicha Asamblea fué presidida por el conde de Romanones, asistiendo una gran concurrencia, entre la que figuraban muchos políticos y los diplomáticos de los países sudamericanos.

Discurso del conde de Romanones

El conde de Romanones pronunció un elocuente y patriótico discurso, explicando el objeto de la reunión.

Dijo que en este asunto, por ser de importancia para España, debemos considerarnos todos como ministeriales, agregando que si España fuese desairada en su justa petición, créese que nuestra nación tendría que desligarse de la Liga.

El señor Elorrieta

Después habló el señor Elorrieta abordando el tema de España en cuanto se refiere al derecho de gentes, e historizando a grandes rasgos dicho derecho de gentes con respecto a los pueblos hispanoamericanos.

Expresó también que ningún pueblo como el español ha rendido mayor servicio a la humanidad.

El señor Marfil

El señor Marfil en su discurso habla de España considerándola como

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Nueva Ley de destinos civiles, que acaba de aprobar el Gobierno, para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y para los retirados. Formularios de solicitud, derechos, documentos y modo de obtener las plazas.

A 3'50 ejemplar se remita certificado a provincias, acompañado el importe en Giro Postal. Pedidos a la Redacción de LA PATRIA, Carrera de San Jerónimo, 51, Madrid.



Compañía Trasmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo

Atante

saldrá de este puerto el próximo jueves, día 4, a las 12 de la noche con destino a Cádiz y Sevilla, vía Las Palmas, para donde admite pasajeros carga general y frutos en inmejorables condiciones.

Tordera

saldrá de este puerto el próximo Viernes, día 5, a las seis de la tarde, con destino a CASABLANCA y BARCELONA, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ello se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía calle de la Cruz Verde 24; y para las cargas de entrada y salida a su Agencia, don Manuel Cruz, San José núm. 10.

AVISO. -- En evitación de perjuicios para los señores cargadores, se le avisa nuevamente que solo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las DOCE de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre el muelle a las CUATRO de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.



Goerz

Goerz

Material fotográfico de fama mundial. Cámaras fotográficas. CINEMATOGRAFOS. Gemelos prismáticos

Concedemos diez meses de crédito sin aumento en el precio y sin cuota de entrada sobre los artículos

Ensaye Vd. las placas y películas GOERZ cuyos precios son los corrientes en plaza



El nombre GOERZ es una garantía. LEONAR. LA MARCA CUMBRE. Papeles fotográficos al BROMURO y AUTOVIRALES en todos los tamaños.



Santiago Cruz Gómez. San José número 31. Santa Cruz de Tenerife.

Del Gobierno

Hablando con el jefe del Gobierno

Madrid, 28 3'15. -- Al salir hoy de su despacho de la Presidencia el marqués de Estella se detuvo breves momentos a conversar con los periodistas encargados de la información de dicho departamento.

Nos dijo el jefe del Gobierno que seguramente mañana emprenderá viaje a Segovia, de donde regresaría en breve.

El crucero "Buenos Aires"

También nos expresó el marqués de Estella que el Gobierno agradece mucho el ofrecimiento hecho por el Gobierno argentino cediendo el crucero de su armada "Buenos Aires" para que regresen los intrépidos aviadores españoles.

El jefe del Gobierno tributó grandes elogios por este rasgo de la República Argentina.

Una nota oficiosa

Se nos ha facilitado una nota oficiosa de la Presidencia acerca de los acuerdos tomados por la Unión Mercantil, de esta corte, en la que se dice que todo es obra de los políticos del antiguo régimen, que ahora manosean en dicho organismo.

Regreso de un ministro

Madrid, 1 16'30. -- Después de haber permanecido varios días fuera de Madrid, ha regresado a esta corte, el ministro señor Yanguas.

Despachando con el Monarca

Hoy estuvo en Palacio despachando con S. M. el Rey el marqués de Estella y los ministros señores Yanguas y Ponte.

Felicitaciones por el "raid" aéreo a Buenos Aires

El Gobierno ha recibido diversos telegramas de los jefes de la Aviación de Polonia, en los que se envía la más calurosa felicitación a España por el éxito del "raid" aéreo a Buenos Aires llevado a cabo en el "Plus Ultra" por los intrépidos aviadores españoles.

Observatorio Municipal

Día 2 de Marzo

El tiempo

Presión barométrica máxima, referida al nivel del mar. 769.7 mmtrs. Oscilación barométrica. 3'1. Temperatura a la sombra. 22.8. Temperatura mínima. 14'6. Humedad relativa media. 58. Centésimas de agua evaporada. 5.1 milímetros. Dirección dominante del viento N. E. Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 327 kilómetros. Precipitación acuosa. 0.0 milímetros. Estado general del cielo. Nuboso. Estado general del mar. Marejadilla. Tiempo probable. Viento fuerte del primer cuadrante.

¿La miel David's qué es?

El néctar de las flores recolectado por las abejas y transformado en miel, la que, desde el punto de vista médico e higiénico, presenta sobre el azúcar las ventajas de que el organismo humano la asimila integralmente, o sea, que pasa acto seguido al torrente circulatorio, sin dejar residuo alguno (hecho harto conocido en Tirología.)

De Inglaterra

La huelga de radiotelegrafistas

Londres. -- Han fracasado las negociaciones suscitadas por el ministro de Trabajo para el arreglo de la huelga de los operadores de la T. S. H. marítima.

Las Compañías han presentado un ultimátum a sus empleados, a guisa el cual, si antes de este día no se han concluido las negociaciones que los han propuesto, quedará a los editores y las Compañías en libertad de contratar nuevo personal.

H y más de mil buques en el mar que carecen de operadores sinhilistas.

Las horas de trabajo para los funcionarios

Londres. -- El Gobierno inglés ha presentado en la Cámara de Italia un proyecto de ley implantando en los funcionarios la jornada de ocho horas en lugar de diez que tenían hasta ahora.

El objeto de la medida es reducir los gastos.

Diversas noticias del Extranjero

El heredero de Italia va a visitar el Brasil

Roma. -- La agencia Italia anuncia que el Príncipe heredero de Italia se trasladará próximamente al Brasil para visitar las colonias italianas, sobre todo las de San Paulo y de Rio Janeiro.

La protección del hombre

Budapest. -- En la Exposición Internacional para la protección del hombre, que se celebrará en Budapest a último del próximo mes de Mayo, figurará también una colección de objetos relacionados con los crímenes y una demostración del sistema de Bor-

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo. "Monte Sarmiento", alemán, de Buenos Aires y secalar, consignado a Ahlers. "Tacoronte", español, de Los Silos. "Albireo", holandés, de Hamburgo y Rotterdam, consignado a Hamilton. "Jun", noruego, de Bustoel, consignado a Fylls.

Vapores despachados el domingo. "Fuerteventura", para Las Palmas; "Monte Sarmiento", para Hamburgo y secalar; "A Bireo", para Abomey; "San Andrés", para Dieppe.

Vapores entrados ayer. "Fuerteventura", español, de Las Palmas. "Agulla de Oro", español, de Gáldar. "Boheme", español, de la Gomera. "General Dods", francés, de Dakar y Rufé. "Beudu", inglés, de Hamburgo y Rotterdam. "Viera y Clavijo", español, de Santa Cruz de la Palma. "San Carlos", español, de Fernando Poo y secalar, consignado a La Roche. "Colón", español, de la Gomera.

Vapores despachados ayer. "General Dods", para Birdeos; "Fuerteventura", para Arrecife; "San Carlos", para Barcelona y secalar; "Beudu", para Sapele; "Colón", para Puerto Cruz, y "Boheme", para la Gomera.

PROFESORAS

para piano y también para primera enseñanza, se necesitan en Viera y Clavijo 35.

NUESTRA NOVELA. Publicación semanal. Precio 25 céntimos. DE VENTA, LIBRERIA CATOLICA

AUTOBUSES

Se cita por el presente anuncio, a todos los propietarios de Autobuses Interurbanos, que hacen el servicio entre Santa Cruz Laguna, Tejica, Valle Guerra y Tacoronte, para la reunión que se celebrará el próximo día primero de Marzo, en la casa núm. 20 de la plaza de la Concepción en La Laguna, a las 8 y media de la noche. Se le ofrece la puntual asistencia por ser que tratarse asuntos de trascendental importancia para la clase.

Pidan RON BACARDI de agradable gusto y beneficio para la salud por en puras. De venta en todos los buenos establecimientos de Canarias.

tilión, completamente con los modernos procedimientos de dactiloscopia y grafología.

Ha muerto un aldeano de 138 años

Rga. -- En el cercano pueblo de Trillo ha muerto un aldeano que tenía 138 años de edad.

El difunto se había casado tres veces, la última al cumplir su centenario. Dejó una hija de cien años, que vivió con él.

Con motivo de una memoria muy feliz, hasta el punto de que narraba con todo detalle la campaña de Napoleón en Rusia en el año 1812.

Cuando empezará el proceso Mateotti

Roma. -- El proceso por el asesinato de Matteotti empezará en Chieti el día 15 de Marzo. Se han tomado todas las precauciones para que nada turbe el desarrollo de los debates que, después de la retirada de la parte civil, ocuparán unas diez sesiones.

La prensa italiana y extranjera, que estará ampliamente representada, tendrá todas las facilidades necesarias.

Se han prohibido terminantemente todas las manifestaciones de las fascistas, así como se impedirá energicamente cualquier concentración de fascistas que vaya a hacerse en la provincia.

Servicio aéreo Génova-Barcelona

Roma. -- La "Gaceta Oficial" publica un decreto de ley aprobando el convenio con la Sociedad Anónima de Navegación Aérea. La fase de tal convenio hará posible el iniciar un completo servicio aéreo diario entre los puertos de Génova y Barcelona.

La Sociedad acepta el iniciar el establecimiento de una línea Génova-Roma, prolongándola, transitoria y como prueba, hasta Palermo, con escala en Nápoles.

Injusta acusación

Paris. -- Comunican de Belgrado que se ha producido un nuevo incidente a consecuencia de un discurso pronunciado por el ministro yugoslavo de Inspección pública, R. Ditch, en el cual acusó al Nuncio Apostólico en Yugoslavia, monseñor Pellegrinetti, de realizar actos de propaganda clerical en Dalmacia. El Cuerpo diplomático en pleno se ha puesto al lado de monseñor Pellegrinetti.

Advertisement for LICOR POLO featuring a woman and text: "No de V.MAS VUELTAS A SU CABEZA... EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO... LICOR POLO... MEDIO SIGLO DE EXITO... PARA TODOS LOS GUSTOS EXTRANJEROS... CABALLERO... so, desea hospedaje en casa particular. Diríjase Lista correos, F. Metre."

"Comunidad San Morandón" Por la presente se convocan a los señores Accionistas, para que asistan a la Junta general ordinaria que se celebrará a las 8 de la tarde del día 7 de Marzo de 1926 en el Salón Escuela de Niños de esta villa. San Juan de la Ramba, 26 de Febrero de 1926. -- El secretario, Francisco Amado Reverón González.

ORDEN DEL DIA. Presentación de cuentas y memoria del año 1925. Elección de cargos vacantes. Mañif. taciones de la presidencia y de los señores Accionistas.

SE desea una criada en casa de dos personas. Calle de San Francisco núm. 30 32.

COMPRE V. los artículos de regalo en la calle de San José, 17, son los más elegantes, los de mejor gusto, los más baratos y de mejor calidad.

Comprando siempre en esta casa ahorrá dinero. San José número 17. Optico Villalba.

Se alquila Planta baja para oficina o depósito, Darán razón en Marina 9, Café Cervantes.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 1 de Marzo

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras (34'48), Francos (26'20), Francos suizos (186'50), Francos belgas (82'95), Dólar (7'95), Marcos (1'05), Escudos portugueses (5'88), Pesos argentinos (2'905), Forins (0'09 0), Correas austríacas (100), 4 por ciento interior (68'50), 4 " " exterior (83'04), 4 " " amortizable (88'26), 5 " " (93'90).

Table with 2 columns: Bank/Company and Price. Includes Banco de España (588), Banco Español de Crédito (176), Banco Español del Rio de la Plata (47), Compañía Arrendataria de Tabacos (205'50), Ferrocarriles Madrid Zaragoza-Alcanta (447), Ferrocarriles del Norte (464).

REAL ACADEMIA DE MEDICINA DEL DISTRITO Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Esta Real Academia de Medicina en sesión celebrada el día 20 de febrero en curso a acordó nombrar la provisión de las siguientes vacantes académicas numerarias de la misma: Dos de Métrica con destino a la Sección de Higiene. Una de Métrica con destino a la Sección de Cirujía. Una de Métrica con destino a la Sección de Anatomía. Una de Farmacología. Una de Farmacología con destino a la Sección de Higiene. Lo que se hizo público para que los señores facultativos que aspiran a ocupar las vacantes puedan solicitarlas, en la forma que determinan los Estatutos de corporación, en el término de un mes a contar desde su publicación en el "Boletín Oficial" de esta provincia. Santa Cruz de Tenerife, 18 Febrero 1926. -- El secretario, Dr. R. Castelo. -- V. B. -- El presidente, Dr. Guigou.

"La Ciencia del Amor" y "La Justicia" por Fray Albino G. Menéndez Reigada Obispo de Tenerife. DE VENTA: Librería Católica SAN FRANCISCO

"Canarias municipal"

Agencia matriculada. Revista de Administración local, de utilidad a los Administradores y contribuyentes en general. Consejo de Administración municipal. Defensa de contribuyentes. Presentación y trámite de documentos en todas las oficinas públicas. Suscríbase a este Centro y pida catálogo de servicios. Of. Ins. central: Santa Cruz de Tenerife, Emilio Cisadilla 6. -- Bojols de Estadística. -- Teléfono número 517. Depósito en La Laguna -- Ancheta 44. Directo propietario: don Juan Sans Cartaya. Jefe de servicios, don Francisco Padilla Bathenont.

DELEGACIONES. En Madrid, D. RICARDO PEREZ AVARQUES. Agente de los negocios matriculados. En Barcelona, D. SALVADOR VENTOSA PINA. Abogado.

Pelayo López Martín Romero

Arquitecto. Plaza de Weyer número 2, derecha, se hace cargo de proyectos y direcciones de obras.

Señal de Alarma.

En el momento en que el cuerpo humano no tiene completamente sus funciones, se espere por la sangre elementos nocivos. Cuando se sienten fuertes dolores en la espalda y se experimenta esa sensación llamada de "envaramiento", y que al levantarse, después de un rato de estar sentado, se puede enderezar bien y se sienten dolores en los talones, es indicio seguro de mal funcionamiento de los riñones, y de que hay que acudir al remedio cuanto antes. La Gaceta se presenta. Afortunadamente, el campo de la medicina, cada día más extenso, ha encontrado remedios que curan. No son paliativos compuestos de sustancias opíacas que engañan al enfermo haciéndole creer en una mejoría que no existe, cuando el mal va progresando lenta, pero incesantemente. Las Píldoras De Witt, para los Riñones y la Vejiga, han venido a salvar la situación y a llevar la tranquilidad a los hogares. Se trata de un remedio seguro, eficaz, que obra directamente sobre el riñón, sin que pierda ninguna de sus propiedades curativas al pasar por el estómago. Este medicamento no está contraindicado en ningún caso, pudiendo tomarse en todo momento y en cualquier circunstancia. La confianza que tenemos en nuestras Píldoras De Witt, para las enfermedades de los riñones y de la vejiga, nos induce a ofrecer una muestra gratis, a toda persona que llene el cupón que figura en este anuncio y nos lo envíe a la dirección que en él aparece.

Form for requesting a free sample of Píldoras De Witt. Fields include: Nombre, Enfermedad, Domicilio, Población, Provincia.



Alvaro Rodriguez Lopez

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores **Bure, Sancho II y Santa Ursula**
 Para informes: Marina núm. 49
 Teléfonos: 529 y 514

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. Lopez)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
 Servicio del mes de Marzo de 1926

Nombre del vapor	Días	Destino
REINA, VICTORIA, EUGENIA	9	Río Janeiro, Montevideo y B. Aires
ALICANTE	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
MONSERRAT	26	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ANTON O LOPEZ	10 15	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Cuzco, Sabana, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Los Consignatarios: Vda. e hijos de Juan La Roche. Alfonso XIII N. 85

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Febrero de 1926

Nombre del vapor y Compañía	Día	DESTINO
Wagoge Wermann-Linie A. G.	5	Las Palmas, Secondeo, Cotenú y Sapele.
Winfried Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	5	Las Palmas, Monrovia, Sao Thomé, Bana, Boma y Mossaméto.
Werra Norddeutscher Lloyd	8	Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Cap Polonia Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	10	Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Ionía Wermann-Linie A. G.	10	Las Palmas, Freetown, Lagos, Calabar y Victoria.
Anfried Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	12	Las Palmas, Biafra, Conakry, Liberia y Cotenú.
Sevilla Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	12	Hamburgo.
Henner Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	14	Las Palmas, Freetown, Liberia, Victoria, Fernando Poo, Bata, Benito y Elobey.
Cap Norte Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	15	Lisboa, Vigo, Boulogne, Sur Mer y Hamburgo.
Wahele Wermann-Linie A. G.	22	Las Palmas, Secondeo, Lagos, Victoria, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Poo.
Frutero Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	26	Hamburgo.

Informes: Marina, 31

Oficina: Oficina de la Marina, 31, Teléfono n.º 536.
 Oficina: Oficina del Muelle, Calle del Muelle, Teléfono n.º 141.

Linea de vapores fruteros

Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Febrero
 Para Londres

El magnífico vapor	SAN CARLOS	el día 4	para Londres
"	BUENA VISTA	" 11	"
"	SAN JOSE	" 18	"
"	SAN CARLOS	" 25	"

Servicio a Francia

El magnífico vapor	SAN ANDRES	el día 7	para Dieppe
"	SARDINIA	" 14	"
"	SAN MATEO	" 21	"
"	SAN ANDRES	" 28	"

Para más informes su agente,
Alvaro Rodriguez Lopez,—Marina 49,—Santa Cruz de Tenerife.

Aviso a los señores comerciantes y pasajeros

Según nos comunica la Gerencia de la Compañía Transatlántica de Barcelona, el día 20 de Marzo próximo saldrá de la Habana, y el día 25 de Puerto Rico, con destino a Santa Cruz de la Palma, Tenerife y Las Palmas el magnífico y rápido vapor correo español

"Reina María Cristina"

admitiendo todo el pasaje y cargaje se presente para los puertos de estas islas



The Union-Castle Mail S. S. Co. Ltd.

El vapor correo inglés **Dundrum Castle**

de 5.259 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de Febrero con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 600 toneladas de frutas bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co., agentes.

NOTA.—El hueco bajo cubierta es en su lado bien ventilado.

Clinica de Enfermedades de Ojos

a cargo del

Dr. Demetrio Poveda

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista

Horas de consultas

General. De 10 a 1
 Refracción (Graduación de vista) De 3 a 5

Alfonso XIII 87 (antes Castillo)

Altos de Vandewalle

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Demosthenes"

de 11.223 toneladas de registro, se espera en este puerto el 2 de Marzo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 150 toneladas de frutas bajo cubierta y 200 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co., agentes.

NOTA.—Este vapor tiene bastante hueco para pasajeros de primera y tercera clase. Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

Colégio de San Ildefonso

(SAN VICENTE FERRER, 83 y 85)

A cargo de los señores de las ESCUELAS DISTANTAS incorporadas al Instituto general y Técnico de Canarias

En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegiada de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases de del 1 Agosto al 30 de Septiembre. (6)

Exportadores de frutos

Deseo establecer relaciones comerciales, para la compra de plátanos en grandes partidas, con casa del archipiélago canario, o cosecheros directamente.

Admito cotizaciones para la realización de compras.

Diríjase a don B. Garcia, Apartado de Correos 108.—Zaragoza.

LOS CAMBULLONEROS

Depósito de carbón vegetal. Mantequilla de barras. Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Ropas de agüeros de bengalas. (12)

Visita reanudada

De regreso de su viaje a Barcelona ha reanudado su consulta en la calle de Teobaldo Power núm. 5, el médico cirujano don José Fariña Alvarez.

Maternidad y Clinica

Rambla de Pulido núm. 27.

Instalada con el material moderno, en especial para partos, enfermedades de la mujer y de los niños

Rayos X. Lámpara de Cuarzo.

Incubadora para prematuros y débiles

DIRECTOR:

Dr. Adalberto Rodriguez

Diplomado de la Facultad de Paris

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5

Teléfono 660 (16)

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife

San Francisco, 8 y 8

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALIJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Cuzco, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Écija, Ejea de los Caballeros, Eidea, Estrella, Ferrol, Figueras, Gandia, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montorio, Motril, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Lúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Sorla, Tafalla, Terrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Ucer, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez-Málaga, Vigo, Villafraanca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Fundada en 1880

Seguros sobre la vida y rentas vitalicias en todas sus combinaciones
 Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1924 Ptas. 86.850.978 50
 Pagado a los asegurados en el año 1924. 7.892.206 19
 Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados. 124.408.394 40

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18. BARCELONA

Sucursal en Madrid: calle de Alcalá, 25

Edificios propiedad de la Compañía
 DELEGACIONES EN TODAS LAS CAPITALS DE ESPAÑA
 AGENCIA EN TODAS LAS POBLACIONES DE IMPORTANCIA
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros (18)



Optica científica medical

Gabinete de Optometria

Para la graduación de la vista gratis

Artículos ópticos Norteamericanos de alta elegancia y precisión.

Fabricación en el día de toda clase de cristales ópticos. Reparaciones de toda clase de instrumentos ópticos

Raymond Rieu.—Alfonso XIII 9 (21)

Clinica de enfermedades de los ojos

DR. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de Paris y Berlin

MEDICINA OCULAR. Examen Bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra-oculares, tumores, Microscopio del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Sideroscopio), (Gonioscopio, Iman Volkman), Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand, d. Electrotropia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnostics, Tuberculotroscopia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatuajes de la cornea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Dubie, Cuerno, Celuloide, Caucho, Nique, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se ensaja bajo moldes y fotografías

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Ciudad II.—Teléfono 663 (22)

¡Para cualquier carga para cualquier camino!

Los inconvenientes del transporte pueden vencerse en gran parte con emplear los BANDAJES DE CAUCHO MACIZOS

DUNLOP

Para las condiciones del servicio especial que se deseen, elegid los bandajes entre los de la serie Dunlop para vehículos comerciales, y tendréis la satisfacción de saber que estos bandajes.

"RESPONDEN AL SERVICIO CUMPLIDAMENTE"

LOS BANDAJES DUNLOP
 Macizas normales.
 Macizas super-elásticas.
 Macizas "Giant Single."



Pueden obtenerse de MANUEL VAN-DE-WALLE, SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Automóvil "DERBY"

7/10 H. P.

Es el automóvil ideal para las carreteras de estas islas, tanto por su precio y consumo insignificante, como por sus otras muchas cualidades. Hay distintos modelos y precios.

No compre sin antes consultar a su agente

JUAN P. ALONSO
 Imeldo Serie 32. (56)



ALGARINE

Harina alimenticia, sana y nutritiva
 Adicionada a la leche duplica su fuerza nutritiva y suprime sus inconvenientes, como estreñimiento, etc. Necesaria para las personas sometidas al régimen lácteo.

Lsb. Bot. y Mar. Ronda Universidad 6.
 B. reolons: Alfonso XIII, 18. Santa Cruz de Tenerife.

TEACHER

ES EL MEJOR

WHISKY



EL

Whisky

TEACHER

ES MAS COSTOSO

que otras marcas corrientes, pero su calidad es

insuperable



Chocolates "NIVARIA"

Fabricación española.—Comprad siempre esta marca.

Serie D

En el sorteo de esta serie correspondió el obsequio de quinientas pesetas al número 58.507.